
Δήλωση Κώστα Παπαδάκη

Για όσα έγιναν στη συνεδρίαση του Δ.Σ. Αθήνας στις 28.8.2024

Σχετικά με την ένταση στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αθήνας στις 28.08.2024
που προκλήθηκε από την μομφή του Κ. Μπακογιάννη προς τον Δήμαρχο Χ. Δούκα ότι τον
υποστηρίζει η Χρυσή Αυγή και την όλη αντιπαράθεση που ξέσπασε επισημαίνουμε, όπως και
κατά τη συνεδρίαση, τα παρακάτω :

1) Η Δημοτική παράταξη Χ. Δούκα διαθέτει με ποσοστό μόλις 14% στον πρώτο γύρο, χάρις
στο εκλογικό σύστημα που ψήφισε η κυβέρνηση της Ν.Δ . και με το οποίο κατάργησε την
απλή αναλογική στους Ο.Τ.Α., 26 δημοτικούς συμβούλους επί συνόλου 43. Συνεπώς έχει την
απόλυτη πλειοψηφία στο Δημοτικό Συμβούλιο και σε όλα τα όργανα του Δήμου και μπορεί
να περνάει όποια απόφαση θέλει χωρίς τη στήριξη κανενός. Αντίθετα, η προηγούμενη
δημοτική αρχή Μπακογιάννη που δεν είχε απόλυτη πλειοψηφία στηρίχθηκε συχνά από τις
παρατάξεις ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ σε σωρεία αποφάσεων για εργολαβίες, ιδιωτικοποιήσεις, τον
Μεγάλο Περίπατο κ.λ.π.

2) Παρά την άνετη πλειοψηφία που διαθέτει, η παράταξη Δούκα έχει την αμέριστη στήριξη
από την ίδια την παράταξη Μπακογιάννη στο νέο Δ.Σ. : Οι δύο παρατάξεις ψηφίζουν
από κοινού σε όλα τα μεγάλα και μικρά θέματα διαχείρισης του Δήμου,
ιδιωτικοποιήσεις, εργολαβίες, Διπλή Ανάπλαση, παροχές στο κατασκευαστικό και τουριστικό
κεφάλαιο, σιωπή για το στεγαστικό, υπόκλιση στα διασκεδαστήρια, Μνημόνιο Συνεργασίας
Δήμου Αθήνας – Ελληνικής Αστυνομίας, χθεσινή παραχώρηση οικίας Λέλας Καραγιάννη στην
Μ.Κ.Ο. «Αποστολή» της Εκκλησίας, άρνηση μετονομασίας – απαλειφής οδού
Βουλγαροκτόνου. κλπ.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, όπως προκύπτει από τον πρόσφατο απολογισμό της Δημοτικής
Επιτροπής (δημοτικό υπερόργανο στο οποίο έχουν συγχωνευθεί οι αρμοδιότητες της
Οικονομικής Επιτροπής και της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής) για το πρώτο εξάμηνο, επί
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συνόλου 1.274 αποφάσεων που έλαβε το όργανο αυτό, όλες ζωτικού οικονομικού η
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος, για την ζωή της Αθήνας, όλες ψηφίστηκαν ομόφωνα,
δεδομένου ότι στο όργανο αυτό συμμετέχουν εκπρόσωποι μόνο των δύο μεγάλων
παρατάξεων, ενώ οι υπόλοιπες παρατάξεις παρίστανται ως παρατηρητές χωρίς δικαίωμα
ψήφου.

Συνεπώς ούτε και εξ αυτού η παράταξη Δούκα έχει ανάγκη άλλης στήριξης. Την στηρίζει η
παράταξη Μπακογιάννη διότι αποτελεί συνεχιστή της πολιτικής της πλην ορισμένων
εξαιρέσεων (Λ. Στρέφη, υπερδόμηση) και γιατί διεκδικεί στη στήριξη των ίδιων οικονομικών
συμφερόντων.

3) Η ένταση της κριτικής και η συνειδητοποίηση ότι οι παρατάξεις Δούκα και Μπακογιάννη
όσο περνάει ο καιρός οι πολιτικές τους συγκλίνουν και ταυτίζονται οδηγεί τους επικεφαλής
τους στην ανάγκη να βρίσκουν πεδία αντιπαράθεσης, ιδίως διότι ο Κ. Μπακογιάννης
προκειμένου να συντηρεί τις ελπίδες του για διεκδίκηση της ανάκτησης του Δήμου.
Παραβλέπει δυστυχώς για αυτόν ότι απέναντι σε έναν κακό δήμαρχο, η εναλλακτική
λύση δεν είναι ο χειρότερος. Οι κάτοικοι και οι εργαζόμενοι της Αθήνας το
καταλαβαίνουν. Η προοπτική της Αθήνας είναι η αριστερά της ανατροπής. Και η
Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα είναι εδώ.

4) Σημασία δεν έχει με ποιον δηλώνει κατά καιρούς ο εκπρόσωπος της παράταξης Κασιδιάρη
στις συνεδριάσεις ότι συμφωνεί, πράγμα που μπορεί να συμβεί και έχει συμβεί κατά
περίσταση με οποιονδήποτε, αλλά ποιες είναι εκείνες οι πολιτικές οι οποίες ουσιαστικά
ωφελούν την Χρυσή Αυγή και διαμορφώνουν το πολιτικό έδαφος για την ανοχή της
ρητορικής και της πρακτικής της.

Η παράταξη Μπακογιάννη έχει πολύ μεγάλες ευθύνες γι’ αυτό, δεδομένου ότι στην διάρκεια
της θητείας της προχώρησε σε μία σειρά ρατσιστικών εξώσεων μεταναστών από δομές
φιλοξενίας, προβολής της αστυνομοκρατίας με τα μνημόνια συνεργασίας Δήμου – ΕΛ.ΑΣ.
(αυτά που δυστυχώς συνεχίζει και ο Χ. Δούκας) και τραμπουκισμούς εναντίον κατοίκων που
διαμαρτύρονταν για τα διάφορα έργα βιτρίνας («πάρκα τσέπης», ιδιωτικοποιήσεις δημοσίων
χώρων κλπ), τους οποίους συχνά αντιμετώπιζε με παρουσία «σωματοφυλάκων». Κάποιοι
από αυτούς είναι υπόδικοι και προφυλακισμένοι για την γνωστή υπόθεση της εγκληματικής
οργάνωσης εκβιαστών που αποκαλύφθηκε πρόσφατα.

Ακόμα, είναι νωπό το περιστατικό με τον Σύμβουλο του Κ. Μπακογιάννη της 4ης Δημοτικής
Κοινότητας, κ. Κώστα Μοναστηριώτη, ο οποίος τον Απρίλιο 2024 είχε θέσει στην Ημερήσια



Διάταξη του Δ.Σ. της 4ης Δημοτικής Κοινότητας αίτημα συγκρότησης μικτών περιπολιών
Δήμου, Εισαγγελίας και ΕΛ.ΑΣ., με σκοπό την εκδίωξη αλλοδαπών από μισθωμένες κατοικίες
των αστέγων κλπ. ζητώντας τη σύσταση ομάδας συνεργασίας (task force) Δήμου, ΕΛ.ΑΣ. και
εισαγγελέα με σκοπό την βίαιη εκδίωξη φτωχών ανθρώπων και ιδίως μεταναστών από σπίτια
της περιοχής.

Όπως επί λέξει αναφερόταν στο σχετικό αίτημα που περιλαμβάνεται στα εισηγητικά της
συνεδρίασής σας «παρατηρείται έντονα το φαινόμενο στέγασης παρανόμων μεταναστών
και ανθρώπων σε δεκάδες ακατάλληλα κτίρια. Η όλη προσπάθεια θα έχει ως αποτέλεσμα
την απομάκρυνση όλων των παρανόμων που διαμένουν στις γειτονιές μας, την αναγκαστική
επιδιόρθωση όλων των ακινήτων και την διάθεση νέων κατοικιών στους δημότες μας έτσι
ώστε να μπορούν να μείνουν στην γειτονιά που γεννήθηκαν και επέλεξαν να ζήσουν».

Το αίτημα αυτό αποσύρθηκε μετά από κινητοποίηση της Ανατρεπτικής Συμμαχίας για την
Αθήνα και δεν συζητήθηκε στην 4η Δ.Κ. . Όταν όμως το θέμα το φέραμε στο Δημοτικό
Συμβούλιο και απαιτήσαμε από την παράταξη Μπακογιάννη να πάρει θέση και να
αποδοκιμάσει τον σύμβουλο της, εκείνος το αρνήθηκε.

Αυτά είναι πολύ λίγα παραδείγματα ανοχής του πολιτικού και κοινωνικού ρατσισμού,
ο οποίος διαμορφώνει το έδαφος ανάπτυξης των φασιστικών και ναζιστικών επιρροών. Και
βέβαια παρέλκει η αναφορά σε προγενέστερους χρόνους, που η ανοχή της τότε ισχυρής
Χρυσής Αυγής από τις δυνάμεις της τρικομματικής κυβέρνησης Σαμαρά όπλισε
επανειλημμένα το δολοφονικό της χέρι.

5) Ο Δήμος Αθήνας, κάτω από την επιρροή της επανειλημμένης, συστηματικής και
αταλάντευτης αντιρατσιστικής και αντιφασιστικής παρέμβασης μέσα και έξω από το
δημοτικό συμβούλιο των αντιφασιστικών οργανώσεων και των προηγούμενων δημοτικών
συμβούλων μας Πέτρου Κωνσταντίνου (2011 – 2023), Ντίνας Ρέππα (2020 – 2021) και
Παναγιώτη Κεφαλληνού (2022 – 2023) που έχει συμβάλει καθοριστικά στην διαμόρφωση μιας
εκτεταμένης αντιφασιστικής συνείδησης και πρακτικής, αποτέλεσμα της οποίας ήταν όλα
τα χρόνια η άρνηση νομιμοποίησης των ναζιστών στο δημοτικό συμβούλιο και η
περιθωριοποίησή τους, ακόμα και με τίμημα – έχω υποχρέωση να το πώ – τις μηνύσεις του
Κασιδιάρη. Ενώ Δημοτικοί Σύμβουλοι της περιόδου 2011 – 2014 (Μαρία Κουβέλη, Νέλλη
Παπαχελά, ο Δήμαρχος Γιώργος Καμίνης, αλλά βέβαια και ο Πέτρος Κωνσταντίνου)
συγκαταλέγονται μεταξύ των μαρτύρων κατηγορίας στη δίκη Χ.Α. Μεγάλη συμβολή την
ίδια περίοδο είχε και το Συμβούλιο Ενταξης Μεταναστών και Προσφύγων που ευτυχώς στην
παρούσα δημοτική περίοδο λειτουργεί ξανά και είμαι μέλος του. Τέλος, ο Ηλίας Κασιδιιάρης,



που εξακολουθεί να εκτίει την ποινή του παρά την συμπλήρωση του ορίου ευεργετικού
υπολογισμού, γιατί στην περίπτωση του απορρίφθηκε η αίτηση αποφυλάκισης και δεν έγινε
δεκτή, όπως πρωτοδίκως είχε συμβεί με τον Μιχαλολιάκο, αν και αφέθηκε να συμμετάσχει
νόμιμα στις δημοτικές εκλογές παρά την καταδίκη του, παραιτήθηκε και δεν ανέλαβε ποτέ
την ιδιότητα του Δημοτικού Συμβούλου, αφού προηγουμένως δεν κλήθηκε στην ομαδική
ορκωμοσία του Δημοτικού Συμβουλίου και αυτό αποτελεί μια σπουδαία νίκη με την οποία
ξεκίνησε την θητεία του αυτό το Δημοτικό Συμβούλιο.

6) Αν το 2011 ο Μιχαλολιάκος, προσερχόμενος με συνοδεία ένοπλων σωματοφυλάκων στο
χώρο συνεδρίασης του Δ.Σ, ύψωνε το χέρι του σε ναζιστικό χαιρετισμό και προκαλούσε, το
2024 οι εκλεγμένοι με το ψηφοδέλτιο Κασιδιάρη όταν αποκαλούνται ναζιστές
επιστρέφουν τον χαρακτηρισμό («είσαι και φαίνεσαι» απαντούν) και όταν τους
προσάπτεται ο χαρακτηρισμός του Χρυσαυγίτη, έστω και χωρίς οποιονδήποτε προσβλητικό
ή άλλον επιθετικό προσδιορισμό, αντιδρούν και διαρρηγνύουν τα ιμάτια τους. Οι άλλοτε
υπερήφανοι οπαδοί του συνθήματος «Αίμα, τιμή, Χρυσή Αυγή» ωρύονται
προσβεβλημένοι όταν τους αποδίδεται η οποιαδήποτε σχέση μαζί της. Γιατί νοιώθουν την
καθολική αποδοκιμασία στο ναζισμό και τη Χ.Α. και δεν θέλουν να αποτελέσουν μέρος της.
Και έτσι την αποποιούνται.

Είναι εντυπωσιακό ότι όποτε τίθεται θέμα Χρυσής Αυγής δεν χρειάζεται καν να ανοίξω το
στόμα μου. Μιλάνε όλοι οι άλλοι πριν χρειαστεί να το κάνω. Και αυτό για μένα αποτελεί την
μεγαλύτερη δικαίωση του αντιφασιστικού κινήματος. Αισθάνομαι υπερήφανος και βαθύτατα
δικαιωμένος που έχω διαδεχθεί όσα προσέφεραν οι προηγούμενοι και το χρέος μου για την
διαφύλαξή τους είναι προφανές. Το αντιφασιστικό κίνημα ας νικά και όποιος θέλει ας
προσπαθεί να το οικειοποιείται. Όποιοι/ες παρακολουθούν ξεχωρίζουν εύκολα αυτούς που
απλά προσπαθούν να πάρουν ανάστημα από το αντιφασιστικό κίνημα από εκείνους που του
έχουν δώσει ανάστημα έχοντας πολεμήσει τη Χ.Α. όρθια.

7) Ο αντιφασισμός δεν είναι μεγάλα λόγια, βερμπαλισμός και αντιπαραθέσεις εσωτερικής
κατανάλωσης για να δικαιολογούνται οι ανύπαρκτες πολιτικές αντιθέσεις μεταξύ των δύο
διεκδικητών της δημοτικής εξουσίας. Είναι καθημερινός αγώνας στους θεσμούς και κύρια
στην κοινωνία όχι μόνο στον φασισμό αλλά και στις αιτίες που τον γεννούν και στις
πολιτικές που τον εκτρέφουν : Την φτώχεια, την εκμετάλλευση, τον ρατσισμό, τον εθνικισμό,
τους πολέμους, την καταπίεση, τον σεξισμό,την καταστολή.

Και εξακολουθεί να είναι πάντα αγώνας μέσα και έξω από τα δικαστήρια για να
οριστικοποιηθεί η ανατροπή της ατιμωρησίας της φασιστικής βίας.



Στις 10.09.2024, ημέρα Τρίτη και ώρα 09:00 π.μ., αρχίζει ξανά μετά τις καλοκαιρινές
διακοπές η δίκη της Χρυσής Αυγής ενώπιον του Α΄ Πενταμελούς Εφετείου
Κακουργημάτων Αθηνών, που διεξάγεται σε δεύτερο βαθμό από τις 15.06.2022. Πρόκειται
για την 104η συνεδρίαση, που ξεκινάει με σχολιασμό μέρους των έως τώρα μαρτυρικών
καταθέσεων από συνηγόρους πολιτικής αγωγής.

Η παρουσία του Δημάρχου και των Δημοτικών Συμβούλων (και όχι μόνο αυτών) σε μια χρονιά
διπλής αντιφασιστικής απελευθερωτικής επετείου θα αποτελέσει συνέχιση της
αντιφασιστικής παράδοσης στο Δήμο και έμπρακτη στήριξη του αντιφασιστικού κινήματος,
των θυμάτων της Χρυσής Αυγής, των οικογενειών τους και των συνηγόρων θα ήταν ένα
σημαντικό βήμα προς αυτήν την κατεύθυνση. Την αναμένουμε.

Αθήνα, 29/08/2024,
ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ
ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ Χ.Α.
ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΘΗΝΑΣ
ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ


